
Stadt Leverkusen NIEDERSCHRIFT 

über die 9. Sitzung (19. TA) 

des Kulturausschusses 

am Dienstag, 16.09.2025, Schloss 
Morsbroich, Spiegelsaal, Gustav-
Heinemann-Str. 80, 51377 Leverkusen 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende: 17:41 Uhr 

 
Anwesend: 
 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Roswitha Arnold Vorsitzende   
 
CDU 

Annegret Bruchhausen-Scholich stv. Vorsitzende   

Matthias Itzwerth     

Bernhard Marewski     

Gisela Schumann     
 
SPD 

Holger Fraustadt     

Dr. Hans Klose 2. stv. Vorsitzender   
 
  

Hans-Dietrich Muschan i.V. für Frau Sunnhild Hungerberg 
 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Georg Thomanek     
 
OP 

Stephan Adams     

Michael Fritscher     
 
FDP 

Liam Basten FDP   
 
Verwaltung: 

Uwe Richrath Oberbürgermeister    

Arthur Horvath Kultur und Stadtmarketing (18)   
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Cinja Pausewang Kultur und Stadtmarketing (18) 

Claudia Scherb Kultur und Stadtmarketing (18) 
 
 
Schriftführung: 

Ruth Emons-Gnodtke Kultur und Stadtmarketing (18)   
 
 
Es fehlen: 
 
CDU 

Albrecht Omankowsky     
 
SPD 

Sunnhild Hungerberg     

Milanie Kreutz     
 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Andreas Bokeloh     
 
BÜRGERLISTE 

Wiete Godthardt     
 
AfD 

Yannick Noe     
 
Sachkundige Einwohner gem. § 58 Abs. 4 GO NRW 

Naima Azemmat     
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Öffentliche Sitzung 
 
1 Eröffnung der Sitzung 

  
 Die Ausschussvorsitzende, Rf. Roswitha Arnold (BÜNDNIS 90/DIE GRÜ-

NEN), eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest.  
 
2 Niederschriften 

  
 Die Niederschrift der 8. Sitzung (19.TA) des Kulturausschusses vom 

17.06.2025 wird zur Kenntnis genommen.  
 
3 Erlass der Haushaltssatzung 2025 (inklusive des Haushaltsicherungskonzepts 

2025 bis 2035) und der mittelfristigen Finanzplanung 2026 bis 2028 
- m. ergänzenden Anlagen 
- Nr.: 2025/3235 
  

 Rf. Gisela Schumann (CDU) beantragt die Vertagung der Entscheidung in 
den Finanz- und Digitalisierungsausschuss und den Rat. Über den Verta-
gungsantrag wird abgestimmt.  
 
dafür:  9 (3 CDU, 3 SPD,1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 2 OP) 
dagegen:  2 (1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 FDP) 
Enth.:  1 (CDU) 
 
Herr Bürgermeister Marewski (CDU) beantragt die Übermittlung folgender 
Botschaft an die Nachfolgegremien, welche auf den Ausführungen von Rh. 
Georg Thomanek (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) fußt: 
 
Der Kulturausschuss trägt die im HSK (Haushaltssicherungskonzept) aufge-
führten Einnahmesteigerungen im Kulturbereich mit, spricht sich jedoch ge-
gen die angedachten Kürzungen bei den Ausgaben aus. 
 
dafür:  9 (4 CDU,3 SPD,2 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Enth.:  3 (2 OP,1 FDP)  

 
4 Programmvorlage (1. Teilvorlage) des Fachbereichs Kultur und Stadtmarketing 

(FB 18) 
- Nr.: 2025/3472 
  

 Frau Scherb (FB 18) kann zur Vorlage ergänzen, dass mittlerweile für drei 
von vier der Tanz-Gastspiele eine Förderzusage besteht. 
 
Beschluss: 
 
1. Dem Programmentwurf wird zugestimmt (s. Anlage zur Vorlage). 
2. Verträge können für die vorgelegten Veranstaltungen bis zu einer Summe 

i. H. v. 200.000 € abgeschlossen werden. 
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- einstimmig - 
  
Regelmäßige Berichterstattung Schlosspark/Museum Morsbroich 
  

 Herr Horváth (18) berichtet, dass für das Jubiläumsjahr 2026 des Museums 
voraussichtlich ein Sponsor gefunden wurde, der im nächsten Kulturaus-
schuss bekannt gegeben werden kann.  
 
Herr Fritz Emslander (18) gibt bekannt, dass im Jahr des 75. Jubiläums zwei 
große Ausstellungen im Museum Morsbroich geplant sind, im Frühjahr zum 
Thema Mensch und Natur - dafür wird das Museum freigezogen, um den Ort 
als solches erlebbar zu machen, und danach unter Publikum die Ausstellung 
installiert - im Sommer eine Überblicksausstellung mit Werken der Künstlerin 
Cihan Çakmak. Der Festakt zum Jubiläum ist im Mai geplant. Im Juni sollen 
die Arbeiten der Teilnehmenden des jungen Kunstpreises präsentiert werden.  

 
Bericht des Dezernenten 
  

 Herr Oberbürgermeister Richrath übergibt das Wort dem Fachbereichsleiter 
des Fachbereiches Kultur und Stadtmarketing (18), Herrn Horváth. Herr Hor-
váth (18) berichtet, dass das Forum seit der aktuellen Spielzeit über einen 
neuen Gastronomen verfügt, der sehr gut mit dem Forum zusammenarbeitet 
und sich auf dessen Bedürfnisse einstellt. Zurzeit werden gemeinsame Kon-
zepte zu bestimmten Veranstaltungen erarbeitet. Er informiert, dass Gesprä-
che mit der Folkwang Universität der Künste aufgenommen wurden, um Ko-
operationen und eine intensivere Zusammenarbeit zu verfolgen. Herr Horváth 
(18) spricht die Empfehlung aus, den Auftritt der jungen aufstrebenden Künst-
lerin Emily Otto aus Leverkusen am 14.11.2025 oder 16.11.2025 im Rahmen 
der Leverkusener Jazztage zu erleben. 
 
Rh. Hans-Dietrich Muschan (SPD) erkundigt sich nach dem Stand der Bus-
haltestellenhäuschen der Haltestelle Museum Morsbroich. Herr Horváth (18) 
erläutert, dass der künstlerische Entwurf zu den Bushaltestellen vorliegt. Zur-
zeit arbeitet eine beauftragte Architektin die konkreten Kosten und nächsten 
Projektschritte aus.   

 
Zusatzanfragen zum Mitteilungsblatt z.d.A.: Rat (ab lfd. Nr. 6/2025) 
 

 Es wurden keine Anfragen gestellt. 
 
 
Mit einem Rückblick auf die Gründung als KulturStadtLev und deren erfolgreichem 
Wirken dankt die Vorsitzende den Kolleginnen und Kollegen der vergangenen 
Jahrzehnte für ihren Einsatz. 
Sie bedauert, dass mit der Auflösung der KSL Strukturen für eine größtmögliche 
Freiheit von Kunst und Kultur zerstört und mit der Herauslösung von Bildungsinsti-
tutionen weiter geschwächt würden. 
 
 



- 6 - 
 
 

 
Nichts desto trotz hofft sie, dass sich auch der neue Kulturausschuss kraftvoll für 
die Belange der städtischen und der Freien Kulturszene mit all ihren Facetten stark 
macht. 
 
Einen ausdrücklichen Dank für das Vertrauen und die gute Zusammenarbeit der 
vergangenen Jahre richtet sie an Herr Beigeordneten Adomat, an den amtierenden 
Kulturdezernenten Herrn Oberbürgermeister Richrath, Herrn Horvath und seinem 
Team - und ausdrücklich an die Protokollführer*in Herrn Faika und Frau Emons-
Gnodtke. 
 
Allen ausscheidenden Mitgliedern des Ausschusses wünscht die Vorsitzende alles 
Gute für ihre zukünftigen Pläne und beste Gesundheit. 
 
 
 
 

Die Ausschussvorsitzende, Rf. Roswitha Arnold (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), schließt 
die Sitzung gegen 17:41 Uhr. 
 
 
 
gez.       gez. 
______________________________ ______________________________ 
Rf. Roswitha Arnold 
Vorsitzende 
  

Ruth Emons-Gnodtke 
Schriftführerin 
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